

# 松原：强化“五大保障”推动工作落实

2023年，松原全市经济企稳回升、持续向好。全年地区生产总值超过900亿元，同比增长5%以上；全社会固定资产投资增速高于全省平均水平；地方级财政收入增长11.9%。

2024年，松原经济社会发展主要预期目标是地区生产总值增长6%，全社会固定资产投资增长5%，地方级财政收入与经济增长同步，万元GDP能耗下降3.5%，人民群众幸福感、获得感更加充实、更有保障。

为实现上述目标，松原市计划以新能源产业为关键引擎，构建产业转型新格局；以现代化大农业为主攻方向，打造农业强市新标杆；以绿色低碳为发展理念，绘就绿美松原新画卷；以城市更新为重要抓手，建设宜居城市新样板；以改善民生为根本导向，谱写美好生活新篇章。将通过强化“五大保障”，推动上述工作落到实处。

## “五个一批”抓项目 强化动能保障

持续打好有效投资攻坚战，全年计划开复工5000万元以上项目325个，完成投资388亿元，增长5%。

谋划一批重大项目。继续瞄准“五个方向”，深度谋划一批重大战略性项目，为长远发展积蓄动能。全年谋划储备5000万元以上项目429个，增长10%，计划总投资2000亿元，50%达到项目建议书阶段。招商一批。优化完善“五张清

单”，围绕全省产业布局，依托东北亚博览会、域外人才工作站等平台，不间断开展经贸交流活动，推动更多企业落户松原、投资兴业。签约一批。以“五个可行”逐个项目推导论证，确保签约项目符合政策方向、符合产业布局、符合松原实际。全年计划新签约亿元以上项目120个以上，实现招商引资到位资金625亿元，增长25%。开工一批。完善百亿级、十亿级项目专班化服务、重点项目领导包保机制，与企业共同研究破题，逐个项目落实开工条件，推动项目及早开工、加快建设。投产一批。深入落实市领导包保机制，持续做好项目全程服务，全力降成本、保要素、扩市场，推动项目竣工投产、贡献增量。

## “五项攻坚”促改革 强化机制保障

将深化改革作为破解发展难题、增加发展后劲的“金钥匙”，不断激发经济发展内生活力。

推进关键领域改革。对于新能源发展、债务化解、盐碱地改造等重点领域，坚持全市“一盘棋”管理，加大监督力度，加快工作进度，最大化发挥资源效益。深化开发区改革。促进“三区”一体化融合发展，完成“管委会+公司”运营、开发区优化提升等改革任务，带动全市开发区释放活力、晋位升级。深化国有企业改革。实施国企改革专项行动，支持市属投融资平台市场化转型，增强企业抗风险能力和市场竞争力。推进城市建管一体化改革。健全完善主城

区规划、建设、管理“统一部署、分级管理、责权清晰”的工作机制，让城市布局更加合理、城市建设更加科学、城市管理更有成效。持续优化营商环境。全面提高线下“一窗综办”、线上“一网通办”水平，政务服务事项时间再缩短10%以上。深入开展“走遍松原”活动，帮助企业解决各类困难，满足企业生产和发展需要。加大企业家培养力度，开展“信用助企”行动，支持民营企业发展壮大。

## “五个合作”助开放 强化活力保障

全方位推进对外开放，不断提升科技创新能力，以大开放、大创新促进大发展。

加强全方位对口合作。深化与浙江省合作，建立资源共享、产销合作关系，实现互利共赢。抓好“十城百场”工作，推动一批合作项目竣工投产。加强多层次战略合作。主动对接京津冀协同发展、长江经济带等国家重大战略，开展经贸交流活动20场（次）以上，签约引进一批重大项目。加强域外“一站一会”平台建设，着力培育引进高精尖人才。加强紧密型专业合作。深化与吉林大学、中科院等院校对接联系，实施科技类项目5个以上，联合共建产业学院2个。加强与中石油、中车等央企联系，支持在松原扩大投资、增加产能、新设公司。支持和元生物、鸿翔种业等企业自主研发、联合攻关，培育市级以上“专精特新”企业

20户，新建各类科技平台5个。加强前瞻性共建合作。抢抓新一轮东北振兴、哈长城市群建设等重大机遇，围绕重大生产力布局、重大基础设施互联互通等方面，加强与国省部门协调对接，深化与长春市合作，积极争取政策倾斜、资金支持，深化交流、谋求共建。加强开放性国际合作。积极融入国内国际双循环，培育外贸新动能，推动本地企业走出去、产品走出去。主动融入中蒙俄经济走廊，抢抓中俄“东北-远东”地区互利合作契机，支持松原汇众、源丰食品等企业对接出口产品，巩固扩大与俄罗斯滨海边疆区合作成果。

## “五条底线”保稳定 强化安全保障

坚决贯彻总体国家安全观，坚持高质量发展和高水平安全良性互动，落实“三个百分之百”工作要求，积极创建安全发展示范区。

坚守安全生产底线。落实“三管三必须”实施细则，开展安全生产治本攻坚三年行动，深化基层消防安全治理，防止重特大事故发生。加快推进吉林省物资储备西部中心建设，提升应急保障能力。坚守信访稳定底线。深入开展信访问题源头治理攻坚行动，推广新时代“浦江经验”，依法解决群众合理诉求。坚守社会治安底线。持续推进平安松原建设，开展反颠覆反渗透反分裂反邪教斗争和常态化扫黑除恶斗争，依法严打严惩各类违法犯罪活动，维护社会

大局持续稳定。坚守金融风险底线。打好高风险金融机构不良资产清收攻坚战，持续降低整体不良水平。完善风险防范机制，有效提升机构风险应对处置能力。防范打击非法集资行为，维护人民群众财产安全。

## “五个建设”提效能 强化作风保障

以更大力度推进政府治理体系和治理能力现代化，全面紧起来、严起来、干起来，更好地服务企业、造福群众。

以政治建设为统领，打造忠诚型政府。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，巩固扩大主题教育成果，坚决捍卫“两个确立”，不断增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，不折不扣贯彻落实党中央决策部署，确保政令畅通、令行禁止。以法治建设为导向，打造法治型政府。深入践行习近平法治思想，落实“三重一大”报告等重大行政决策程序。依法接受人大法律监督和工作监督，自觉接受政协民主监督，主动接受社会和舆论监督。以数字建设为依托，打造高效型政府。实施大数据利企便民工程，统筹抓好便民热线归并优化、云视讯系统建设，建立健全政务服务“好差评”体系，提高公共服务智能化、普惠化、便捷化水平。以能力建设为支撑，打造务实型政府。大力弘扬敢于担当、务实重行作风，坚持“少开会、上一线，懂专业、亲自干”，落实“五管一包”责任，以项目签约落地、问题有效解决、发展质效提升检验工作实绩。扎实开展干部能力提升年活动，深化“五项机制”，提升攻坚克难、解决问题的能力。以廉政建设为抓手，打造廉洁型政府。坚决扛起政府系统党风廉政建设主体责任，严格落实中央“八项规定”精神和省委、市委相关规定，强化财政和审计监督，严守纪律底线，筑牢拒腐防线，涵养更加清正廉洁、心正崇实的政治生态。



各类蔬菜供应充足价格稳定，购销两旺。



各大商场、超市的年味渐浓。

## 春节临近 年味渐浓

“我刚买了一条查干湖胖头鱼，准备邮寄给北京的外甥，过年了，他点名要的，说查干湖鱼鲜美，留着过年吃。”市民张立超说。

如今的查干湖胖头鱼，远近闻名，先后获得绿色食品、有机农产品认证，被评为“中国驰名商标”“中国名牌农产品”等称号；查干湖冬捕两次创下单网产量吉尼斯世界纪录，并且成功入选“吉林八景”，被列入国家级非物质文化遗产名录；围绕“查干湖”29类鱼的商标，注册了“圣水查干湖”“查干湖胖头鱼”“查干湖全鱼宴”“查干湖”“查干湖渔猎部落”等一系列22个有效商标，形成了“查干湖”商标保护体系。

为了将这一品牌培育好，松原市积极开展“文化+品牌”建设。渔猎部落和渔情天地等渔猎文化宣传场馆，从不同层面展示了查干湖特有的渔猎文化产品。以查干湖冬捕为主题的冰雪文化旅游节已经连续举办了22届，进一步拉动了查干湖地域经济的发展。“查干湖”不仅代表产品，更是被赋予了深刻的人文属性和文化内涵，同时，也是与查干湖的渔猎文化、农耕文化和满蒙文化共同构筑的，吉林省的一张地域名片、文化名片和产业名片。

近年来，松原市结合本地资源和产业优势，积极培育绿色农业基地，开展产品认证，加强品牌保护，提升品牌质量，全方位多角度宣传推介松原农业品牌，释放品牌效应，推动乡村产业全链条升级，建立了以区域公用品牌为核心、企业品牌为支撑、产品品牌为基础的农业品牌体系，增强市场竞争力和可持续发展能力。截至2023年末，全市重点培育了“查干湖大米”“扶余四粒红花生”“炭泉小米”“查干湖鱼”等7个区域公用品牌，松原、北显、吉林岭、增盛永等15个优秀企业品牌，查干湖胖头鱼、乾安黄小米、善德良米、谷河道等20个农产品品牌。全市打造中国驰名商标5个，国家地理标志商标8个。查干湖淡水鱼入选中国农产品品牌目录，扶余市成为首批国家“互联网+”农产品出村进城工程试点县。全市累计认证“三品一标”农产品519个，总产值28亿元，辐射带动面积突破300万亩，占全市总耕地面积的17%。



温室大棚内的水果陆续成熟，进入采摘旺季。



形式多样的文体活动陆续开展，年味十足。

本版摄影：本报记者 王学雷

## 抓好品牌建设 为地方产品增值

本报记者 王欣欣

## 松原市全力推进就业创业工作

本报讯（记者王欣欣）2023年，松原市紧盯就业创业各项指标任务，重点推进“六项亮点工程”，确保松原就业形势实现稳中有升、稳中有进、稳中向好。截至去年年末，全市城镇新增就业17817人，完成任务指标104.81%；农村劳动力转移就业42.26万人，完成任务指标111.2%；重点群体职业技能培训602期15458人次，完成任务指标266.5%；农民工稳就业职业技能培训19047人次，完成任务指标190.4%；发放创业担保贷款13600.5万元，完成任务指标128.30%；创建返乡入乡创业基地23个，其中，市级基地8个、县级基地15个。就业服务专项系列活动不断掀起就业浪潮。以“春风行动暨就业援助月”“金

秋招聘月”等系列活动为载体，开展线下招聘及送岗下乡等活动107场，累计收集有用工需求企业1244家，发布就业岗位4.2万余个，1.2万余求职者参与活动，初步达成就业意向5564人。线上发布招聘岗位信息302期，为1966家用人单位发布就业岗位信息3.3万余个，指导5700余名求职者线上投递简历，初步达成就业意向3342人。特色就业产品打造人民信得过的就业品牌。着力打造松原本土劳务品牌，经省厅评定，“吉林带岗主播”“松原月嫂”“扶余木业工”劳务品牌被评为省级劳务品牌，“吉林带岗主播”“前郭海员”劳务品牌被评为省级十大特色劳务品牌，前郭县董科奇被评为全国“最具特色品牌形象代

言人”。松原市博通职业技能培训学校被评为省级农技工品牌培训基地和省级劳务品牌培育基地。“暖心护航服务”行动，助力创业就业氛围。全面做好2023年度高校毕业生就业服务工作，依托重点企业和学校建设3家市级高校毕业生实训中心，吸收20名高校毕业生。创建返乡入乡创业基地23个，其中松原市宁江区永垦种植农机合作社黄艳雨荣获全省“十佳创业带头人”称号。“万名人社干部进万企”活动提高就业质量。按照“有呼必应、无事不扰、用心服务、办就办好”的原则，重点围绕“三送、三帮、一促进”展开，切实帮助经营主体破瓶颈、解难题、促发展。截至去年年末，全

市343名人社干部对接企业，开展“一对一”服务，收集企业难题174件，现已全部帮助解决。“就在松原”小程序搭建线上精准就业桥梁。小程序内设有求职招聘、零工市场、政策查询、创业指导、双创平台、高校毕业生六个板块。截至去年年末，平台注册劳动力信息412628人、企业商户信息21740家，匹配对接成功率达33.4%。《松原就业》专刊呈现看得见的就业成果。全年共发布4期，汇总全市就业创业工作的阶段性亮点和成绩。市政府第46期《松原政务信息》为市就业服务局专刊，对首期《松原就业》内容进行了全文转发。《松原就业》月刊得到了省、市相关领导的充分肯定。

## 松原积极治理老旧小区“蜘蛛网”

本报讯（记者王欣欣）随着经济社会不断发展，半空中交织的“飞线”，成了阻碍城市文明建设的难题之一。近年来，松原市各相关部门在不遗余力地进行“飞线”治理，取得了阶段性成效。

松原市委、市政府始终把“蜘蛛网”清理整顿工作作为重要工作部署落实，对于楼道内部飞线，让各类线材地上部分全部归纳于管道中，做到线不外露。室外部分则根据用途不同、电压不同，把线缆归纳在不同的管道里，既干净整洁，也方便有问题时快速排查。对因客观原因暂时无法纳入铁槽内的线缆，小区物业也采用了捆扎收纳的方式，将线缆约束在楼道上方，确保居民生活环境整齐干净。

在指定老旧小区改造方案时，将“蜘蛛网”整改明确列入规划改造范围，根据实际条件，弱电线路能入地的全部入地，不能入地的按规定统一捆扎规范；对斜拉线、横跨马路零星线路进行入地改造；对公安天眼、交警监控、信号灯架线路、零星通信架空管线，户外广告和门头招牌用电线路进行规整、改造，按照“多杆合一、多箱合一”的原则，重新更换，规范设置；对箱式变压器、杆式变压器、电力通信网柜、配电箱等移动交换箱进行迁建改造，无法迁移的进行清洗、除锈、刷漆等美观处理。在已实施的老旧小区改造楼栋中，室外设计建造了各类功能线地下通道，悬空部分架设桥架，各类线缆整体入槽，室内本着“梳理、入管、贴墙、捆扎”等多种方式，保证小区整体走线布局清晰、面貌整洁。

城市“蜘蛛网”线路整治是一项复杂的综合性工作，难度大、涉及面广，需要多个部门、多个领域之间相互配合。松原市各个单位做到统筹安排、协同作战、齐抓共管、综合治理，坚持“市级统筹、属地管理、部门协同、公司主责”工作模式，形成解决方案和化解机制，运营公司采取“派单式”整治，“点对点”整理，形成合力逐一“击破”。同时，加大宣传力度，告知居民“飞线”存在的安全隐患，提高了居民安全意识。